

台軍為何擬停飛幻影戰機



台灣軍方最近傳出消息：台灣空軍耗資約60億美元高價向法國採購的60架幻影2000-5型戰鬥機，在僅服役了12年後可能將提早退役或封存。這無疑成為台灣空軍史上最昂貴的短暫「幻影」。那麼，台軍為何擬停飛幻影戰機？停飛後對台空軍戰力、兩岸關係、國際政治氣氛有無影響？台灣空軍如何解決停飛後出現的新情況和問題？這些都引起島內外關注。

僅有空對空能力

目前，台灣空軍第一線主力戰機有三種：美製F-16A/B、法國幻影2000-5、台自製的「經國號」IDF。這三種戰機各有特長和不足。

幻影2000-5的特性是快速鑽升，目前主要負責奪取制空權作戰任務，配備MICA雲母空對空導彈，主動雷達導引，可以進行視距外的「自動跟蹤目標」作戰。但幻影2000-5僅有空對空的能力，沒有空對地、空對海功能，大大限制了任務彈性。

F-16原本即屬於多用途戰機，可以執行奪取制空權的任務，也有空對地和空對海的作戰能力。特別是近年獲得美國的AIM-120先進中程空對空導彈後，具備了自動跟蹤的能力，又配備有空射型魚叉反艦導彈，因此F-16主要負責中低空的防空和廣大東部海域的制海任務。

IDF雖然最大缺點是體型較為單薄，攜油量小，引擎推力也不夠大，因此它飛不遠，載彈量也有限，屬於台灣地區附近空域的防禦性戰機。但配備有性能不遜美國AIM-120的天劍二型中程空對空導彈，主動雷達導引，同樣能自動跟蹤，能扛起防空任務。IDF最大優點，可以配備由中山科研院自行研發的武器，諸如天劍一型短程空對空導彈、天劍二型中程空對空導彈、天劍二A反輻射導彈、雄風二型反艦導彈等，對大陸沿岸的軍事目標，有主動反制打擊的能力。

台軍共購入150架F-16A/B，除10架留在美國洛克基地供台灣飛行員在當地受訓用外，目前本島有兩個聯隊建制，分別部署在嘉義和花蓮兩個基地。由台自製的130架IDF也有兩個中隊，駐在台南及台中清泉崗，60架幻影2000-5建制為一個聯隊，基地在新竹。

多年來，台灣空軍始終維持在350架左右的戰力基數，認為需要這個數量的戰機，才足以掌握台灣海峽的制空權。然而因為機種特性和戰機機種不統一，使得能夠出勤的完好率並不理想。

昂貴而且難伺候

幻影2000-5是目前台灣空軍最花錢的裝備，不但價格貴，而且運行維護費用高，還由於受國際政治氣氛的影響，法國的零件供給也時斷時續，造成目前出勤率總體不足一半的嚴重後果。特別是隨着法國空軍幻影戰機即將全面退役，生產線停產，台空軍幻影2000-5將面臨越來越嚴重的零件缺失情勢。於是，在痛定思痛之下，台空軍不得不考慮全面停飛幻影戰機。

島內媒體稱，難以伺候的「公主」——幻影2000-5的維護保養主要存在三方面的問題：一是無法通用保障。同其他戰機比，就連一顆螺釘也無法互換。二是零部件來源困難。法國將台當局當成「搖錢樹」，每當台軍提出購買零部件時，法提出的報價要比其他客戶高出1至3倍。三是維持開銷極大。台空軍稱，在其現役三種戰機中，F-16每飛行一小時需16萬元新台幣，IDF是25萬元新台幣，幻影2000-5則高達80萬新台幣。

高昂的費用，加之零部件不足，使得天價戰機成了只能看不能用的「玩具」。目前，島內要求幻影2000-5退役或封存的呼聲正一浪高過一浪。

台軍認為，台空軍最好是引進美製F-16C/D戰機，來取代幻影2000-5。F-16C/D是美國經過大規模技術改進的型號，最大特點是多用途，不但能進行空戰，還能攜帶大量彈藥，執行對地攻擊。這恰恰是幻影2000-5所欠缺的。

在維護和使用的費用方面，F-16C/D大大低於幻影2000-5，「更重要的是，可對大陸縱深目標構成巨大威脅」。關於台向美購買F-16C/D戰機問題，近些年來，台當局和軍方想盡辦法，不斷向美提出要求，但美方一直未予同意。後情如何，還有待觀察。

封存「幻影」遭綠營反對。民進黨稱「立委」蔡煌琅認為，就制空能力而言，幻影2000-5明顯高於台軍現役F-16A/B和IDF，特別是在大陸空軍殲-10和殲-11大量裝備的情況下，幻影2000-5若封存，卻又無法購得F-16C/D戰機，無形中拱手將制空權讓渡給解放軍。「不客氣地說，這種做法就是向對岸棄械投降」。

作者為資深台灣問題評論員

警惕「新柏林牆」再現



柏林牆1989年的倒塌象徵着冷戰的結束，而勝利者是西方，這幾乎成了歷史的定論。然而在柏林牆倒塌20年後的今天，一些複雜議論也開始出現。在西方媒體上。一方面，近幾個月來，對柏林牆倒塌20年的紀念日，整個西方媒體都在連篇累牘進行報道，並再次歡呼「民主和自由的勝利」。法國媒體播出的《柏林牆：二十年後》，均把其視為與法國1789年大革命攻陷巴士底獄媲美的歷史事件。這「是民主制度的勝利」，並稱「這一事件事實上結束了世界兩極分化的歷史，開始了一個多元世界的新形勢。而柏林牆原先所代表的意識形態和政治、軍事的兩極分界，也因此牆的倒塌而消失了」。事情果真如此嗎？

俄心態複雜憶「拆牆」

俄羅斯對西方高調慶祝推倒柏林牆的反應似乎有些五味雜陳。目前在法國波爾多工作的安娜說，如果柏林牆沒有倒塌，她不可能到美國實習，到牙買加度蜜月，再到法國工作和生活。受邀參與慶典的總統梅德韋傑夫9日啓程前說，柏林牆倒塌雖然是件積極的事，但並非當年所有願望都可以實現，比如俄羅斯和歐洲的關係。在俄羅斯「獨立電視台」8日播放的紀錄片《牆》中，俄總理普京表示，將德國一分为二的做法沒有前途，一開始就不該這麼做。但他也對蘇聯就這樣從東德一走了之表示了惋惜，並且批評北約東擴是建立新的無形柏林牆。

戈爾巴喬夫日前對俄羅斯媒體說，「西方國家在德國統一後對我承諾，北約一厘米也不會推進」。但是，這個承諾很快就被違背了。包括東歐的原社會主義國家，以及蘇聯的三個原波羅的海加盟共和國，都成為了北約的成員。

美國《星期天報》的文章稱，柏林牆的倒塌告訴人們，隨着時代的發展和進步，沒有什麼是不可能的。人們起先以為柏林牆不可能倒塌，就像當初以為美國南北不可能統一一樣，但事實告訴人們都錯了。如今類似柏林牆的隔閡還有很多，如在朝鮮、伊朗和阿富汗。既然我們已經推倒了一面柏林牆，為何不試着再推倒一面呢？

「新柏林牆」已經再現

不過，美國媒體的這種樂觀的態度遭到許多媒體的質疑。日本《朝日新聞》稱，柏林牆倒塌20年後，變換了形式和地點的「新牆」已經出現：導彈防禦問題讓波蘭和俄美不睦，烏克蘭渴望加入歐盟和北約，但美歐顧及俄反應而對此態度謹慎。

雖然柏林牆已經倒塌，但是俄羅斯與西方世界依然對立，雙方仍舊秉持着不同的世界觀和基本價值體系。只不過，曾經的意識形態的高牆，演變成如今的國家的高牆。同時，在西方看來，原先的「蘇聯帝國」成爲了現在的「俄羅斯帝國」。過去20年，俄羅斯已很深刻地思考着自己的歷史和命運，但西方卻沒有真正反思過自己。如果不是蘇聯當年主動推動，柏林牆的倒塌和冷戰的結束都是不可能的。在消除隔離的共同心願下，蘇聯和俄羅斯不僅拆除了現實中的柏林牆，也拆除心中的牆。而西方依然在用心地思考問題，製造對抗。

法國《20分鐘》網站評論說，「一堵柏林牆倒下去，更多柏林牆豎起來」，在地球許多角落，這種隔離兩個人群、兩個社會的圍牆比比皆是。韓國《東亞日報》9日發表題爲「從柏林牆倒塌20周年看半島」的社論，憧憬朝韓統一的未來。巴勒斯坦《日子報》則評論說，既然柏林牆可以推倒，那麼象徵着屈辱、歧視、給巴勒斯坦人民造成不便的隔離牆也應被推倒。「如果說紀念柏林牆倒塌在眼下有什麼意義，那麼意義就在於此」。

西方在解讀柏林牆倒塌時，特別看重意識形態

「大青海戰」是朝鮮策略

□李幼岐



這次朝韓海軍在「北限線」海域交火，雖令局勢緊張，但並不令人意外。朝鮮現時的對韓策略，有可能與「朝核」和「六方會談」的策略相同，也是軟硬兩手，即「對話和挑釁」交替使用。會有「局部戰爭」，卻不會蔓延或升級至當年「南北戰爭」的規模，因為這在朝鮮只是一種外交策略或手段。

朝韓兩國人民之福。

朝韓在陸上有明確的「三八線」分隔，但在海上不可能樹立界碑或拉起鐵絲網，當然也不能建立圍牆，只有「擱置爭議、共同開發」（包括捕魚或利用海底資源）才是「友好合作、共創雙贏」的和平之路。

這次的「大青海戰」，被認爲與朝鮮原總參謀長金格植「降職」調任第四軍軍長有關。金格植今年六十九歲，大將，一向是金正日的親信，而且是出名的「鷹派」。這次由國防委員會委員長金正日（最高領導人）下達特別命令調任，外界認爲不能純粹視之爲「降職」。據稱，金格植指揮第四軍後，該軍針對韓方的軍演增加一倍，包括在「北限線」附近進行實彈射擊演習。因此，外界認爲這次「大青海戰」與金格植有關，甚至可能就是金格植的設計作品。

局部戰爭不會蔓延升級

朝鮮現時的對韓策略，有可能與「朝核」和「六方會談」的策略相同，也是軟硬兩手，即「對話和挑釁」交替使用。既然時不時有「核試」或發射導彈，增加一些緊張氣氛，作爲談判籌碼，那麼在西海「北限線」海域「搞搞新意思」、「小打小鬧」一下，也就不會令人感到意外了。筆者估計，陸上，在美韓兩軍強陣注視下，朝鮮不可能有什麼大動作，換言之，陸上爆發大規模武裝衝突的機會很小。但在海上就有不同說法了，海上交火的可能性，已經可以由兩次「延坪海戰」和這次「大青海戰」看出端倪，即：會有「局部戰爭」，卻不會蔓延或升級至當年「南北戰爭」的規模，因爲這在朝鮮只是一種外交策略或手段。

朝鮮多少還是有「自知之明」的，以如此實力的「小國寡民」，又如何與美韓日聯軍打全面大戰？各方均明白朝鮮的策略，也明白朝鮮「技止於此」。當然，「備戰而不求戰」，仍是美韓對朝戰略的主導方針，「防人之心不可無」也。

作者為資深評論員



11月17日，烏魯木齊市永和巷社區開展趣味文體比賽，綁腿跑、拔河、呼啦圈等趣味賽，讓人們在寒冬鍛鍊身體的同時，也增進了鄰里間友好團結的和諧關係。

百善孝為先



中華民族具有五千多年的悠久歷史，國人向來認爲在各種美德之中，孝順父母是最爲重要的，故有「百善孝爲先」之說。是父母親帶我們來到這個世界，亦是父母親給予我們最好的一切。羔羊尚知跪地求乳，又何況「萬物之靈」呢？

古聯有：「孝悌乃傳家根本，詩書皆經世文章」、「敦孝悌此樂何極，嚼詩書其味無窮」。「孝」乃儒家思想的核心、社會道德的準則，也是中華民族傳統美德的精髓所在。孔子認爲，人若然上不能孝養雙親，使其衣食無憂，老懷歡暢，中不能孝義於君，盡忠報國，保衛社稷，下不能孝悌忠信，使老者安之，幼者懷之，便是不孝。

孝敬父母為五倫之首

自古以來，上至帝王將相，下至貧民百姓，無不視孝敬父母爲五倫之首。誰說「久病無孝子」？據史料記載：漢文帝劉恆「親嘗湯藥」侍母至孝，母親臥病三年，漢文帝衣不解帶，目不交睫，侍奉在側，不敢懈怠。正因爲這樣的「言傳身教」，所以他統治的西漢時期，重德興禮，經濟發展，才有了史上的「文景之治」。東漢時有小童黃香，九歲喪母，他非常孝順父親，夏爲父親扇涼枕席、冬用身體暖被，其孝行世人口稱讚。更有晉人王祥，雖繼母薄待，但他知繼母喜吃鯉魚，在三九寒天赤身「卧冰求鯉」，故有詩頌曰：「繼母天下有，王祥天下無；至今河水，上得卧冰模。」雖然時代不同，但這種仁孝之舉依然千古流芳，成爲中華民族傳統美德之典範。

「孝」是一個道德和倫理相結合的範疇，從狹義上來說，我們要孝順父母，從廣義上講，還應將孝順父母的這種情懷投射到祖國「母親」之上。熱愛祖國、報效祖國是每一個中華兒女應盡的責任，是炎黃子孫應盡的「孝」道。古代「忠

、孝」兩全之先例很多，宋有岳飛順從母訓「精忠報國」、以身殉國；更有至孝木蘭「代父從軍」，孝感天地……

養育之恩當終身報答

問世間可有無私的奉獻？相信除了父母的愛，還有什麼？！這種愛比天高、比地厚，永遠訴不完。父母爲子女哪怕赴湯蹈火、甚至付出生命也在所不惜。最近熱爆網絡的是「暴走媽媽」陳玉蓉的感人事蹟。她爲捐肝救愛兒，每日疾走10公里，連走7個月，終於成功減肥去除脂肪肝，將健康肝臟捐給愛兒。母愛的偉大可見一斑。不僅如此，父母對兒女的付出永無止境：兒時，供書教學花費很多精力，或給予處世良方，或指點迷津，希望兒女不要行差踏錯。待子女長大成人後，又爲他們前途、工作操心，有條件的家庭或給予資本營商，以冀將來有所成就。點點滴滴，無窮無盡。到子女成家立室，還會繼續關注他們兒女的生活，這種無微不至的關愛源遠流長，永不枯竭。爲人子女的，對父母養育之大恩大德難道不應該終身報答嗎？

可喜的是，社會上不乏感恩回報的孝順子女。年前《大公報》曾報道，湖南省岳陽縣新開鎮的一個普通農民之子陶星，他14歲時父親不幸去世，留下有癲癇病的智障禿頭母親，小小年紀就要肩負起照顧母親的重任。到縣城讀書後，陶星並沒有嫌棄母親，開始帶母求學之路，他的孝行感動世人。該省張春賢書記親筆寫信高度讚揚並自掏腰包捐助陶星；香港方福基金亦通過湖南省僑辦給予捐贈，對這樣的好人好事以示大力支持及鼓勵。

雖然當今社會仍有些人凡事向錢看，親情淡薄，但像「暴走媽媽」及陶星這樣「母慈子孝」的還是大有人在，可見社會認同傳統的美德。願大家都能常懷一顆對父母的感恩之心，相信世界將會變得更加美好！

□尚鳴

這個角度的意義。但「阿拉伯門」網站9日的評論認爲，西方沒必要爲推倒柏林牆沾沾自喜。因爲柏林牆雖倒，但分歧和隔閡仍存，西方國家不值得將它作爲意識形態和價值觀統一的典範，更談不上把它當做「西方戰勝東方，資本主義打敗社會主義的象徵」。冷戰結束後，原蘇東國家在意識形態和政治制度安排上基本上採取了西方的民主模式，無一例外倒向西方。但是過程是痛苦的，中間經歷了民族分裂、內戰，按照西方的說法甚至還有種族屠殺。這些國家並沒有像他們所期待的那樣富裕起來，西方民主模式在某種方面執行不下去，於是在政策層面回到了西方所謂的「威權主義」。俄羅斯的制度安排依然是民主式的，但是因爲政策和執行政策的方法與西方相左，就被西方定義爲「威權主義」。

雖然柏林牆已經倒塌，但是俄羅斯與西方世界依然對立，雙方仍舊秉持着不同的世界觀和基本價值體系。只不過，曾經的意識形態的高牆，演變成如今的國家的高牆。同時，在西方看來，原先的「蘇聯帝國」成爲了現在的「俄羅斯帝國」。過去20年，俄羅斯已很深刻地思考着自己的歷史和命運，但西方卻沒有真正反思過自己。如果不是蘇聯當年主動推動，柏林牆的倒塌和冷戰的結束都是不可能的。在消除隔離的共同心願下，蘇聯和俄羅斯不僅拆除了現實中的柏林牆，也拆除心中的牆。而西方依然在用心地思考問題，製造對抗。

法國《20分鐘》網站評論說，「一堵柏林牆倒下去，更多柏林牆豎起來」，在地球許多角落，這種隔離兩個人群、兩個社會的圍牆比比皆是。韓國《東亞日報》9日發表題爲「從柏林牆倒塌20周年看半島」的社論，憧憬朝韓統一的未來。巴勒斯坦《日子報》則評論說，既然柏林牆可以推倒，那麼象徵着屈辱、歧視、給巴勒斯坦人民造成不便的隔離牆也應被推倒。「如果說紀念柏林牆倒塌在眼下有什麼意義，那麼意義就在於此」。西方在解讀柏林牆倒塌時，特別看重意識形態

實現繁榮、安全和提高國家實力。